

岁末年初,在遂宁射洪市洋溪镇沈 水河畔,历经百年的"东山书院"里书声琅 琅。书院前的广场上,当地群众正惬意地 晒着太阳,把文化墙上的乡土故事讲给小 朋友听。刚刚铺好的柏油路把老镇和新 镇连接在一起,一改往日的颠簸和泥 泞……这是射洪市最后一批集镇更新的 乡镇,截至目前,全市集镇更新已全面完 成,城乡面貌焕然一新。

向新而行、向高而攀。自2019年撤 县设市以来,射洪始终在由"县"到"市"的 转身中孜孜以求。2021年底,射洪市委 聚焦当前和长远的发展所急、发展所需, 提出"建设八区、奋进百强"的目标。

三年多来,射洪实现了从一跃进入 全国百强县到连续三年稳步升位;"中国 白酒之乡"加持着"沱牌舍得"持续快速发 展;"锂电之都核心区"让"一枝独秀"引领 出"满园芬芳";"沉睡"多年的登云楼重现 人流如织的"川中第一塔"雄姿;城市天 桥、铁路、机场……这些几代人的梦想慢 慢照进现实,射洪的发展正欣欣向荣。

城乡焕新 融合发展奏响振兴乐章

"一粒种"激活一个省级基地。在射 洪市青岗镇,率先建成的省级第一批玉 米种子生产基地规模初现,"出口水稻种 子生产基地""农科院科研育种基地" "射洪种子走向一带一路"等展示牌十 分醒目,每年从这里走向全国乃至东南 亚地区的种子2500吨以上,射洪正瞄 准玉米制种这一"新赛道",奋力刷新"北 有张掖、南有遂宁(射洪)"的玉米制种全 国名片。

以现代种业为代表,射洪加快推进 现代农业"2+5+2"产业体系建设,建成 高标准农田54.22万亩、绿色蔬菜基地5 万亩、"两杂"制种基地5万亩,出栏生猪 超60万头、白羽肉鸡超2400万羽,射洪 鲈鱼、白羽肉鸡、萝卜、红薯粉条、柑橘进 入全国"名特优新"农产品名单。

"县域经济高质量发展促进城乡融 合试点""深化县域内城乡融合改革试 点",肩负着省委赋予的"双试点"使命, 射洪在推动城乡融合工作中阔步前行。 在全省率先创新成立城乡融合发展中 心,统筹推进城乡融合"双试点"。聚焦 扩权强县,对2007年以来已下放扩权事 项建立评估分析,分类整理省、市两级需 求权限,争取遂宁市下放经济社会权限 15项,向省级层面提出需求权限43项, "4张清单"模式在全省推广。

描绘城市乡村"美美与共"新画卷, 射洪分批次推动城市能级不断提升,镇 村面貌不断蝶变。完成9个集镇更新, 建成小型文化公园7座,完成道路黑化 改造50余公里。



·件事一次办不动产登记。



第二届沱牌之夜舍得美酒音乐活动。

工业上新 新质生产力赋能转型升级

"一瓶酒"催生一个产业集群。随着 四川沱牌绿色生态食品产业园的成立, "悠悠岁月酒"搭乘着"川酒振兴"的快 车,迎来了新的发展机遇。射洪牵头创 建川酒第五大产区——川东北产区,获 评"中国白酒之乡·射洪"称号,发挥川酒 金花沱牌舍得的产业优势,打造优质原 粮种植基地、白酒智能酿造基地、产业综 合服务基地,建成链条完整、优势突出、 功能完善的白酒产业集群。

"不仅是'老酒新生',锂电新材料、 能源化工等主导产业也加速发展步伐, 不断培塑发展新优势,近年来实现了连 跨3个百亿台阶,先后荣获全国科技创新 百强县、首批省级工业技改示范县等多 项国省级荣誉,是全省唯一拥有国省两 级锂电新能源链主企业的县区。"射洪市

经科局相关负责人表示,目前,全市拥有 规上企业146家,新增国家级高新技术 企业24家、国家级专精特新"小巨人"企 业4家、省级专精特新企业23家、瞪羚企 业3家,基本形成大企业"顶天立地"、小 企业"铺天盖地"新局面。

加快发展新质生产力。射洪鼓励企 业数字化转型,在食品饮料等行业引入先 进的智能制造系统,提高生产效率和质量 管控水平,产业竞争力逐步提升,工业增 加值中技术与创新贡献占比增加,产品在 市场上的科技含量优势逐渐凸显,部分企 业通过数字化降低了近 20% 的人力成本 和 15% 的资源消耗。射洪在"智改数 转"工作上成绩亮眼。紧抓基础,实现 "智改数转"培训与诊断全覆盖,企业上云 率达80%,为数字化转型筑牢根基。



射洪双江村两江画廊

文旅出新 新场景新业态激发新活力

"一首诗"代言一座文旅名城。"前不 见古人,后不见来者。念天地之悠悠,独 怆然而涕下"。一代文宗陈子昂的千古绝 句久久回响。在今天的"子昂故里"射洪, 受其革新思想的浸润,传统文化得到了不 断传承,与旅游融合发展、相得益彰。

以诗酒文化为核心完善发展体系。 射洪诗酒文化连片区域入选全省文化遗 产保护双试点,实施诗酒文化遗产修缮 等工程,构建全方位、多层次、宽领域的 "诗酒文化"保护传承发展利用新体系。 以文旅品牌创建为抓手,努力打造"诗酒 射洪"文化旅游品牌形象,瞿河镇中皇村 成功入选第四批天府旅游名村。以影视 产业为切口,抢抓影视产业发展风口,积 极发展"微短剧"新业态和新场景,融入遂 宁市打造"全省影视副中心"的战略部署, 引入"四月传媒""点众文化""海南星屹视 界文化传媒""海南艺火传媒"等国内头部 短剧制作企业,吸引39个剧组来射洪拍 摄,接待影视剧组演职人员7800余人。

拜谒文宗·诗韵射洪之旅、舍得智 慧·生态美酒之旅、致敬先烈·红色洗心 之旅、穿越古今・亲子研学之旅、激情嗨 爽,亲水狂欢之旅等五大精品旅游路线, 覆盖县域境内7个A级景区和12个镇 (街道),全域旅游不断拓展。2024年国 庆期间,射洪推出"引客入遂、留客在射"

系列活动,精心策划了我们的节日,中 秋、中国美丽乡村广场舞大赛、"沱牌之 夜"舍得美酒音乐活动等文体旅活动60 余场,累计吸引游客61万余人次。

打造诗酒文化新载体,"来者"纷至 沓来。射洪先后建成"来者书台"26个、 "来者舞台"21处、"来者名家传习台"18 个。军旅画家敬庭尧、青年编剧秦琴、川 菜大师兰明路、书画名家吴一潘等名师 工作室在双江村"落地生花"。成功引入 全球先锋度假品牌"地中海俱乐部项 目",着力构筑集"舍得工业游、定制版 Club Med、酒街酒巷"于一体的酒旅融 合小镇。升级打造复合型夜间消费场 景,着力建设川渝市场火爆夜经济小 城。未来的射洪,将通过科技、演出、非 遗、铁路和美食等多个领域的融合与创 新,解锁"文旅+"的无限可能。

"建成遂宁市域副中心、奋进千亿 县。"遂宁市委常委、射洪市委书记谭晓政 在射洪市委二届十次全会上响亮提出了 奋斗目标。沿着建设更高位势百强县、成 为西部现代化工业强市、擦亮城乡融合 "双试点"的足迹,全市干部群众正以"使 命必达"的决心和接续奋斗的姿态,一步 一个脚印把谋篇布局的"愿景"转变为可 观可感的"实景",在一天一天勤勉工作 中,让射洪一天一天变得更加美好。

刘洋 华西都市报-封面新闻记者 刘虎 射洪市委宣传部供图

